



“姑娘们，起床了！”“傻丫头，快点儿呗！”清晨，云南丽江华坪女子高级中学校园里响起一个学生们无比熟悉的声音。夏去秋来，云南丽江华坪女子高级中学送走了第12届毕业生，迎来新一届高一学生。

尽管已65岁，身患多种疾病，双手、颈背贴满止痛膏药，云南丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅还是坚持每天陪伴在学生身边，手拿小喇叭催促学生起床、上课、吃饭、做操。

二十大代表风采

张桂梅： 愿做大山里的一盏灯



云南丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅(中)在教室里检查学生上课情况(2020年12月1日摄)。
新华社照片

长期扎根边疆教育一线，张桂梅曾目睹许多女孩因家庭贫困等原因辍学。多年前一次家访路上的偶遇，让她萌生了创办一所免费女子高中的梦想。一个十三四岁的女孩坐在路边，忧愁地望着远方。张桂梅上前询问得知，父母为了3万元彩礼，要她辍学嫁人。张桂梅想带女孩走，但女孩母亲以死相逼，她只能无奈放弃。

2008年9月，在党和政府以及社会各界帮助下，张桂梅终于实现了她的梦想，全国第一所免费女子高中——云南丽江华坪女子高级中学落成开学。开学那天，望着学校唯一的教学楼，张桂梅泪流满面。

华坪女高建校十余年来，张桂梅一直坚持住在学生宿舍。每天5点15分，她起床为学生提前打开教学楼楼道的灯；白天学生上课时，她会到每个课堂都转一遍，确保老师认真授课、学生认真听讲；学生吃饭时，她拿着小喇叭，督促学生抓紧时间吃饭；深夜12点多查完宿舍，她才回到自己的单人床上……

学校办学头几年，她还可以跟着学生跑操。但因长期过度操劳，她的身体渐渐不堪重负。“学生低分进、高分出，女高的成绩是张老师拿命换来的。”华坪女高教师朱蓉说。

除了在学校陪伴学生，张桂梅一直有寒暑假家访的习惯，几乎每一名女高

学生的家里都留下她的足迹。

如今，这样翻山越岭的家访已越来越艰难，因患有严重风湿，她的双脚肿得连穿鞋都困难，有时疼得只能坐轮椅。今年1月放寒假前，同事们一次次劝她，脚都肿成这样了，不如趁着假期好好休养一下。张桂梅嘴上答应好好养病，可刚一放假，她就急急忙忙踏上家访路。

华坪女高2014届毕业生山启燕至今还清晰记得，张桂梅就是在家访的时候，发现自己在街边摆摊卖甘蔗。“高三那年，我爸爸身体不好，家里很困难，我就想背些甘蔗去镇上卖钱，没想到刚好被张老师撞见。”山启燕说，“自那以后，张老师经常偷偷塞钱给我，告诉我不用担心家里的困难，专心学习。”

建校至今，华坪女高已有2000余名毕业生考入大学。“过去十多年，我们最自豪的就是能把这么多大山里的女孩送进大学。”张桂梅说，许多女高学生如今已大学毕业，成为教师、医生、军人、警察……“祖国哪里需要，孩子们就到哪里去。不管在哪条战线上，她们都能为国家作出自己的贡献。”

“当选党的二十大代表，让我感到无比光荣，又责任重大。”张桂梅说，“我们要坚持做高山峡谷里的‘灯盏’，照亮孩子们前行的路，为党和国家培养更多人才，让党放心，让老百姓满意。”

新华社昆明10月8日电

“那两台设备在满负荷运行，这样容易出现安全隐患，抓紧让安全员系统检查一次。”在水泥制成车间里，旦增顿珠逐一检查机器设备，发现问题后立即组织人手解决，确保安全生产。

40岁的旦增顿珠是西藏高争建材股份有限公司副总经理兼制成车间主任，2014年以来，他带领团队刻苦钻研，改进工艺，完成一项又一项技术攻关，大幅降低运营成本，让企业产能迈上新台阶。

旦增顿珠： 雪域高原上的“工匠”



旦增顿珠(右二)和工友在检查设备(2022年7月13日摄)。
新华社照片

2000年毕业后，旦增顿珠进入西藏高争建材的前身——拉萨水泥厂，从事生产统计员的工作，成为家族里第三代水泥工人。在工作岗位上，不管事情大小，他都能认真出色完成，是大家眼中的“工作狂人”。

2004年，旦增顿珠和20多位同事被送到石家庄相关企业培训，实地学习水泥生产操作等内容。此后，作为单位重点培养对象，他每年被送到内地省市学习，逐渐掌握了绿色生产、系统管理等先进理念。

“在各地学习收获很大，让我了解了现代工厂的生产模式，知道了怎么提高能源利用率，开阔了视野，增长了见识。”旦增顿珠说。为了学懂车间设备运行原理和故障维修，他还专门到西藏大学电气自动化专业学习。

2009年，旦增顿珠被多家同行企业看中，但经过慎重思考，他还是选择留在原单位。“虽然当时每月工资只有三千元，但我的爷爷和父亲都是这里的老员工，全家三代人对单位充满了感情。”他说，留下是为了感恩，更是一种传承。

伴随着西藏基础设施建设的快速发展，水泥市场需求量与日俱增，公司产品常常供不应求。为保证生产效率，已是制成车间主任的旦增顿珠带领团队着手对容易出现故障的设备进行全方位研究。

他们起早贪黑，从源头找问题，以提高设备运转率、易损件使用寿命为着力点，摸

索生产工艺及设备技术改造。经过反复试验，设备运转率逐年提高，2015年一年就为公司节约设备维修费100多万元。

“长年在一线工作，提升了我的成本意识，学会了如何在设备满负荷状态下进一步提高产量，在规模化的基础上降低成本。”旦增顿珠说。

解决设备高故障率问题后，他又带领团队开始挖掘设备产能。经过艰苦摸索，团队在2020年完成了对设备工艺系统的技改，在保证运转率达到98%的前提下，实现了月生产水泥40万吨，刷新了公司成立以来的纪录。4台老旧设备在稳步增产的同时降低了成本，每吨水泥耗电量降低了约2度，全年节约电费700多万元。

制定内部奖励机制，鼓励员工大胆探索，推广分享好的技术技能和经验，在他的号召下，制成车间逐步形成创新的氛围。

凭借工作中的优秀表现，旦增顿珠2021年荣获全国五一劳动奖章，今年6月当选党的二十大代表。如今，已是西藏高争建材副总经理的旦增顿珠正在思考公司未来的转型升级。“与国内同行相比，公司在自动化、信息化、智能化方面还有很大的提升空间。”他说。

22年间，旦增顿珠从一名一线工人成长为“技术大拿”、管理高层。他说，只要在一个岗位上刻苦钻研、辛勤耕耘，就一定能够挖掘出一片“新天地”。

新华社拉萨10月8日电

采用入口3车道，出口5车道方案 兰海高速要在宕昌新城子“开口”，去官鹅沟旅游将更快捷

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张鹏翔)近日，甘肃省自然资源厅网站发布《关于公示G75兰海高速宕昌官鹅沟出入口互通立交用地选址的公告》，标志着兰海高速宕昌官鹅沟出入口建设项目进入实施阶段。项目完成后，游客去官鹅沟5A级景区旅游将更加方便快捷。

《公告》内容显示，项目建设地点涉及陇南市宕昌县，拟用地总面积11.5568公顷，项目规划设计高速互通立交1座。项目建设地点位于宕昌县新城子藏族乡，G212线与G75渭武高速之间，距离宕昌县城约7.741Km。

记者了解到，G75兰海高速宕昌官鹅

沟出入口互通立交项目工程位于宕昌县官鹅沟大景区大河坝森林公园东侧，该项目在G75兰海高速K316+241处增设一座互通立交，实现G75高速公路、官鹅沟5A级景区与城区交通无缝衔接，使道路通行能力和交通安全水平显著提高，为游客带来便捷高效的交通运输服务体验。

G75兰海高速宕昌官鹅沟出入口互通立交项目属省交通运输更贴近民生实事项目之一，主线利用既有G75兰海高速，设计速度80km/h，路线长1.3km；立交匝道长2.422km，设计速度40km/h，采用入口3车道，出口5车道方案，估算总投资2.29亿元。